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Miért csonka a csonka kabinet?
(a.) Sok fejtörésre szolgáltat okot 

Lukács László kabinetalakitási kísérleté­
nél az a különös körülmény, hogy mind­
össze három ember vállalkozott ez ideig 
Lukács kakinetjébe lépni s mindegyik­
nek két-három tárca van kijelölve?

Hát csakugyan olyan kevésre becsülik 
Lukács László magánvállalkozását, hogy 
még a miniszteri bársonyszék is elvesz­
tette volna már vonzó erejét az embe­
rekre ?

Igaz, hogy Tisza István gróf iparko­
dik embereit távol tartsni Lukácstól, de 
akik közülük mégis vállalkoznak Lukács 
kabinetjébe belépni, azoktól nem kívánja 
meg Tisza, hogy kilépjenek a Nemzeti 
Társaskörből, hamun csak arra kéri őket, 
hogy becs-'s látogatásukkal ritkábban 
szerencséltessék a Társaskört, amely ma 
még nem politikai klubb.

Ezt a büntetést csak ki lehetne állani 
egy miniszteri tárcáért. Serényi grófon és 
Jakabfly Imrén kívül akadna még ott 
abban a Társaskörben arra a többi tár­
cára is merész vállalkozó. Hát nem ezen 
múlik a dolog. Nem ezért csonka a

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Legény-gyónás-
E létsivatag sok bús vándorlója 
Parány körútját ki magába rójja, 
Meg ne téveszszen közömbös szavával : 
Hogy békében él önmagával.

Hazug beszéd ez, hítnes alakosság,
A lélek mélyén a kopár valóság:
Hogy mind, akik itt nagy erősen járunk, 
Egy gyöngéd utitársra várunk I

Mert oly érthetlen végzet jutott nekünk: 
Hogy a gyöngeség legyen erősségünk, 
S maga az ingatagság támogasson, 
Kinek az édes .neve — asszony.

Lavnpérth Gésa. 

Napokról-lapokról-
Post festal Üres zsebek, kaláesmorzsák. 

letöri kedélyek, összemorzsolt ezüst papírok, 
letiport tyúkszemek, elsimított lovagias ügyek, 
levélhordó-mosolyok, eltépett de ki nem fisé-

csonka kabinet. Hanem van annak inas 
hátulütője.

Lukács ugyan s nem akar mindig 
ilyen szerény maradni; az az ambíciója, 
hogy parlamenti kormány legyen. (Lak 
egyszer megvethesse ott a lábát. Csak 
egyetlen pártot vagy csak egy csoportot 
találjon, amelyre támaszkodhassék. Majd | 
kiforgatja ő azzal a parlamentet! |

Éppen ebben mesterkedik most Lu­
kács, hogy egy pártol találjon a mai 
parlamentben.

Ezért íolytat most megint tárgyaláso­
kat a Justh-párttal.

Lukács csak indemnitá.t kér Justhék- 
tól is. Erre most annál inkább rá van 
szorulva, mert Kossuthéktól többé nem 
remélheti. Ha pedig nincs számára biz­
tosítva az indemnitás, akkor a kineve­
zést sem kapja meg a királytól. Indem­
nitás tehát kell s miután mástól nem 
remélheti, ismét — Justh Gyulához for­
dult.

Wekerle Wendung durch Gottes fu- 
gung! t - ■ O l U

Egy héttel ezelőtt a becsi Sacher ho­
telben milyen »érzékenyen« búcsúztak 
egymástól. Azt gondolta volna az em­
ber, hogy többé rá sem néznék egy­
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tett szabó számlák jelezik, hogy »z ünnepek 
lezajlottak. Volt lárma, vásár, gorombáskodás, 
»ricsaj és karmacsáré,« nem maradt belőle 
semmi más — mint a keserű Utóiz. I'yenkor 
azután az alkoholista megátkozza azt a bizonyos 
poharat, melyet már nem k-llett volna az aj­
kához emelni, az öreg nénik azt a csábítóan 
mosolygó cukorkát, amelyben a szent estén 
beleharaptak, vénkisasszonyok (pardon! némát 
ismerőseimre gondolok) azt az ostoba ólomgo­
lyót, melyből absolute semmi okosat nem le­
hetett kiolvassd Sylvester estéjén. Ahá! a Syl­
vester est! Ki ugyan in.i csirke vagyok, 
de ezeket a holnaposokat mégis irigylem. Ha­
tározottan tehetségesek. Van érzékük még, az 
önálló bankhoz is Van egy pár poétájuk. Ezek 
azután écekelnnk, de a kalapjukat mások 
tartják, «szembe jut az a kép, amikor egy 
élénk, kedves »reu koldus fiúcska énekelt, mel­
lette,’pedig némán és bambán egy öreg, szót- 
lan koldus nyújtotta elő zsíros kalapját. Nohát 
az élet tényleg unalmas: folyton ismételi ön­
magát, a különbség csak az, hogy néha jobban, 
máskor szegényebben öltözteti ki alakjait.

De hiába! Minden ünnepnek meg van a 
maga fátuma: belekurjongatnak. Várady dr 
nem tudja megállani, hogy betlehemi jászolnál 
ne izgasson a szekulárizáció mellet. Nem any-

másra Legalább is Justh Gyű a — a 
ravasz örményre. (így titulálta ama ne­
vezetes audiencia után.)

És ime a hihetetlen megtörtént: ma 
megint együtt tárgyaltak.

A tárgyalásról kiadott hivatalos érte­
sítés azt mondja, hogy Justh és elnök­
társai abban állapodtak meg, hogy a 
párt indemnitást csak olyan kormánynak 
szavaz meg, amelyet ő is támogat, Ezt a 
támogatást is elérheti Lukács, ha teljesiti 
a feltételeket

Ezek a feltételek nem valami túlsá­
gosak. Bankterminusról már nincs benne 
egyáltalán szó, — sőt felajánlanak két­
éves bankprovizór umot. Csak ha ezt a 
bank vagy az osztrák kormány nem fo­
gadná el, csak akkor kérnek egy elvi 
deklarációt (de akkor sem bankot') a 
mely szerint a kormány a gazdasági ön­
állóság alapjára helyezkedik. Ezen kívül 
kikö'ik személyi kívánságaik respektálá­
sát, különösen a belügyi tárcát a Juslh- 
pártnak.

Ez bizony nkm sok. Ennél Wekerle 
és Andrássv sokkal drágábbak, ezekhez 
képest Justh valóságos — olcsójános.

lay állván a dolgok, nem lehetetlen, 
hogy Lukács támogatókat talál a Justh-

nyira érvekkel mint méreggel. Fáj neki az a 
kud-tc, mely a szekélarizác ós javaslatot ország- 
futtában érte. J'-zsuitizmust lát még a megyék 
házaiban is. Szegény Ágnes asszony! O úgy 
van a jezsuitákkal, mint az a bizonyos német 
»tudós«, aki nem átallott» bevailam, hogy ami­
kor a jezsuitákat hallja említeni, triódig végig­
szalad a hideg rajta. A »mindent sorvasztó 
klerikalizmus« alatt p-dig rémes, éjjeli bagoly­
bugásokat, éjfél táji lánccsörgést, szsllemvihor- 
gátt sejt.

Könnyű jó meleg szobában, meztelen szob­
rok díszes könyvtár társaságában ilyen visiókat 
előidézni s materializálm.

De tessék elhagyni a páholyhangu'stok 
hazug képeit s egy nemzetet féltő lélek aggo­
dalmával felkutatni a nép lelket, azt a paraszt 
lelket, megsimogatai s azután kikérdezni. (Em­
ber! mi fojtogat téged?) A nemes káptalan? 
A püspök ? A papok ? Oh nem uram, hanem 
az uzsorás. Tessek hívja elő a nemzeti köz­
tudatot. az ön előtt sírni fog, siratja a földjét, 
a pénzét a becsületét. Di nem mi vesszük el 
tőle. Jártam olyan helyeken, hol az előtt jó­
módú nép virult s ma már az anya emlője is 
ki asszott s mikor a nép nyomorát végigbá­
multam, ugyanaz nap este 200—300 koronás 
21 as bankot játszott az uzsorás boltos. Ta'án 
csak a Judás pénze csördült — utálatosabban. 
Minden korona egy átkot jelentett minden

_w Äm W cipő-különlegességek
fiidis Miklósnál,

-..... Nagyvárad, Szent László-tér 1. Telefon: 847. szám.
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pártban; vagy ha még ez az olcsójánosi 
ajánlat sem fogadtatnék el, támogatókra 
talál a Justh-pártnak — Lukács-pártjá­
ban, vagyis azon elemeiben, akik ha ke­
nyértörésre kerül a dolog inkább Luká­
csot választják, mint Justh, mert ezeknek 
nem kell sem önálló bank, sem katonai 
vívmány, sem készfizetés, sem deklará­
ció . . . hanem csak a piros bársonyszék.

Ezeknek a számára tartja fenn Lu­
kács az üres tárcákat — ezért csonka a 
csonka kabinet.

A Lukács-kabinet nehézségei,
Lukács Lászlónak igen nagy nehézségek­

kel kell megküzdenie csonka kabinetjének meg­
alakításánál. A fönehéziég természetesen az in- 
dernnitás kérdése. Lusács tudvalevőleg azzal 
vállalta a kabinetalakitásra vonatkozó megbízásit, 
hogy a ludemnitás kormányának biztosítva van, 
liclctt uedig ez nyilvánvalóan tévedés volt.

A kooperáló pártok közül csak az alkot- 
nünypárt mutatott némi hajlandóságot az in- 
demnitísrisk megszavazására, ha egyidejűleg a 
bizalmatlanságát is kifejezi, míg a többi pár­
tokban az a fölfogás, hogy a Lukács kormány­
nak még választási célokra sem sza ráznák meg 
indemnitást. — A Justh párt pedig in­
gadozik.

így alakulván a helyzet, Lukács László 
természetesen nem mehet Bécsbe mindaddig, 
amíg az indemnitás dolgát el nem intézi, mert 
a király kifejezetten azzal adott neki megbí­
zást a kormányalakításra, hogy az ex-lex álla­
potot megszünteti.

Lukéoa újra. Justhtal tárgya?
Lukács László még egy kísérletet tesz 

arra, hogy a Justh-párttal megegyezzen. Ezért 

kérette magához a függetlenségi párt vezérét, 
Justh Gyulát, hogy két vezető alelnökével, 
Holló Lajossal és gróf Batthyány Tivadarral 
egyetemben újabb találkozást adjon neki. A 
párt elnöksége tegnap előtt este tartott bizal­
mas tanácskozásán á lapította meg szokat a 
feltételeket, amelyek mellett lehetségesnek 
tartják a Lukác csal való együttműködést. A 
megállapodás ikit t agy titokban tartják, de 
annyi kiszivá gott, hogy <; párt az indemnitást 
akkor szavazza meg, ha Lukács tartja magát 
ahhoz a megegyezésbe», amelyet eredetileg kö­
töttek, ame y Justh Gyula audienciája után 
fQstfellegbe ment.

A párt hajlandó a bankkérdésben kél 
éves provizóriumot adni, azzal a föl­
tétellel, ha a kormány abban az esetben, 
ha az osztrákok ehhez nem járulnak 
hozzá, nyomben az önálló bank fölállítá­
sának álláspontjára helyezkednek. A kor­
mány ezenkívül a parlamentben teendő 
nyilatkozatában kifejezetten a gazdasági 
önállóság alapjára helyezkedik, valamint 
sürgősen megvalósítja a választói refor­
mot és azután nyomban feloszlatja a 
Házat. Természetesen kívánja a párt azt 
ij, hogy a személyi követelések is teljes 
mértékben honorál lassanak s igy első 
sorban a belügyminiszteri tárcát függet­
lenségi politikusnak adják.

Ezek a feltételek voltak a tárgyai annak 
■ a tanácskozásnak, amely tegnap délelőtt tis 
j órakor folyt le Justh Gyula lakásán, ahol 

megjelent Lukács László és amelyen résztvett-'k 
I Holló Lajos és gróf Batthyány Tivadar alelnö- 
I kök is. A tanácskozás másfél óra hosszat tar­

tott, s Lukács távozása után Justh még tovább 
I tanácskozott aleinökeivel.

A tárgyalásról a »Pol. für.« félhivatalosan 
I ezt a kommünikét adta ki:

Lukács László dezignált miniszterelnök 
ma délelőtt tiz órakor fölkereste Justk Gyu- 
lát, a függetlenségi párt elnökét a Reviczky- 
utcában levő lakásán, ahol ez alka’oram.l 
gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos alel- 
uökök is jelen voltak. Lukács László arra 
nézve tett kérdést, hogy a függetlenségi és 
48 as párt hajlandó volna-e tárgyalások cél­
jaira kéthónapos indemnitást megszavazni. 
Justh Gyula a párt jelenlevő alelnökei nvk 
teljes hozzájárulásával azt a választ adta> 
hogy a párt addig köve.ett eljárásának meg­
felelően csupán olyan kormánynak »zavazza 
meg az indemnitást, ainelyett egyúttal támo­
gat is. Más kormány részére az indemnitást 
megszavazni nem hajlandó.

Az igazságügyi és a horvát táró a.

Lukács kabiuetalakitási nehézségeit növeli 
még az is, hogy Vavrik Béla kúriai tanácsel­
nök tegnapelőtt visszau'asitotta a neki fölaján­
lott igazságügyi tárcát, mert ő csak abban az 
esetben híjlandó vállalkozni, ha az indemnitás 
biztosítva van. Hasonló nehézségek vannak a 
horvát miniszteri á;lás betöltése körül, mert 
Josipovick Géza jelenlegi horvát minisztT u’m 
hajlandó a L.ukács-kabinetben megmaradni 
helyén.

Vavrik Béh lemondása az iga’sígflgyi tár­
cáról a tegnapi nappal teljesen b’fejezetté lett, 
amennyiben Va-tik Béla reggel 9 órakor föl­
kereste Lukácsot és közölte vele, hogy lemon- 

: dósát, melyet tegnapelőtt levélben sdott tudo- 
| mására, semmi körülmények közölt sen haj- 
■ landó visszavonni A horvát miniszteri állásra 
i vonatkozólag a tárgva’ások még folyamatban 
j vannak s a »Bild. Tud.« félhivatalosan kom- 
i müvükében jelenti, hogy azok a hitek, melyek 
I szerint Josipovick Géza Lukács László ajánla- 
i tát visszautasította volna, nem felelnek meg a

korona egy-e; y ütésnek csengett a nemzet 1 
12-dik órájához. Végtelen termelő, hogy a 
nép, a nyomor mégis a mi küszöbeinket Iá o 
gatja, hozzánk jöa az adakozás filléreiért. Csak 
minden holt kézben ennyi élet és melegség 
legyen.

*
A »N.'pszava«, ez a mindennapos sajtó 

merénylet, egyik képtelen számában a római 
proletárok ünnepélyéről számol be. Azt Írja, ! 
hogy a Kapitoleum múzeumában gyűltek össze I 
a nagy, de crm bölcs Náthán tiszteletere. ! 
Naiv örömmel újságolja, hogy az elvtársik, ki­
ket némi aggodalommal bocsájtottak a museum 
falai közé (pedig odavalók), az egész müveit, 
de gyanakvó világ csodájára nem nyúltak sem­
mihez, hanem a »műkincsek szemléletében el­
merültek.« Ez valóban uj és váratlan vonás. 
Nálunk a betört, széthányt s kirablott kiraka­
tok egészen más szociális képet nyújtanak. 
Nálunk a műkincsek kultusza sokkal fejlettebb: 
itthon nem érik be a puszta szemlélettel, ha­
nem az édes bírásért lelkesednek. Az ilyen 
socializmusnak azután van jövője. Bezeg a kül­
földi szocializmusnak méltán szemére vetik, 
bogy tudományos, ez pedig elég baj, mert 
minden teóriánál többet ér egy kis portyázó 
badjára — a kirakatok felé.

A második csattanói önpofon: a Ná'hán 
■— hymnus. »Természetes — írja tovább — 

hogy csak a demokrácia ereje emelhet egy zsi- 1 
dót ily magasra . . .

No, «z már azután igaz! Nem irigyeljük 
azt a magasságot, sem az emeltyű', legkevésbbé 
Náthánt magát, hiszen a »Népszava« szociáliz 
musa a társadalmi élet forgószele, kell, hogy 
legyen, legalább felkapja a port a földről, de 
főleg a pelyhet. Lehetetlen azonban rá nem 
mutatni arra tényre, hogy a szociáldemokrácia 
semmi más, mint jobb képű zsidóság. Úgy 
állunk vele, mint Izsák Jákobbal, a hang ugyan 
Jákóbé. de a kéz Ersaué, nagyon ismerős, na 
gyón szőröz — libabőrös.

♦

Tisztelt pártérteklezetl Ha a haza mind-nek 
előtt, akkor a pártegység a minden. (Éljen 
Adorján!) Önök azt nagyon jól tudják, hogy 
engem sem hatalmi, sem személyi, sem valami 
más ok vagy meggyőződés nem vezetett soha. 
Nekem csak egy ideám van, tessék a »Szabad- 
ság«-ban olvasni és ez az osztatlan 48 as párt. 
(Közbekiáltások: Éljen Kossuth. Éljen Jutshl) 
Az mellékes kérem, az élet az mellékes, fő az 
elv Tudom, hogy önök között sokan vannak, 
akik megölnek Kossuthot.

Tudom, hogy mások meg Justh vérét ven­
nék. Uraim! ilyen ostoba kis ellentéteknek csak 
nem dobjuk oda a párt egységét ?

Tudjuk azt is, hogy az egyik önálló ban­

kot akar, a másik nem akar, sőt vannak kö­
zöttünk olyanok, akik semmit sem akarnak. 
Minek ékesítsük ki ezeket a pártegység ro­
vására ? Sőt én még az önálló bankért sem 
lármáznék annyira, kérem uraim! én odahaza, 
a f.-leségemmsl szemben sem tudom kivívni a 
bank önállóságot. Azért a pártegységért ezt is 
áldozatul lehetne hozni.

Az utóbbi kijelentésre nagy zűrzavar tá­
mad Sokan felugranak, egyesek leugranik 
majd mások kiugrónak. A vita hevében az 
eszmék tisztázására óriási verekedés t mad, 
Adorján B u'us összes sebéből véréivé össze- 
roskad s haldokolva suttogja Szokolynak: Ta­
más! tartsátok fen továbbra is — a párt 
egyseget! »

A biharmegyei szocialisták karácsony má- 
sodnapján Nagyváradon üléseztek. A központot 
Weltner Jakab elvtárs képviselte. Ez erőien 
keresztény színezetű ülésnek egy érdekes in­
cidense történt. Sichermann Mór fajmagyar 
elvtárs egy kis szocialista prüderiával kifogá­
solta, hogy Rozvány Jenő tagja lehessen a 
pártvezetőségnek azon okból, mert szabad­
kőműves. A helyi szocializmus ez álszentes­
kedését azonban lehurogták. Es teljesen igazat 
adtak nekünk, hogy Rozvány ur igenis — 
közibük való.

Trios Tracs

Leg jobban ajánlható az úri közönségnek ruh a-besze rzés re

WHITEEBB CT'
- --- ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ-CÉG z==

Nagyvárad, 
Rákócxi ut 

(Úri casino épület) 
Telefon 520 

Szövetek méterenként naJam a legolcsóbb gyári árban szerezhetek be,

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. -- kfój COStÜIBÖtet 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban.
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valóságnak, mert ex irányban a tárgyalások 
folyamaiban vannak.

Mindezek alapján egyelőre Lukács László 
nem tudja megállapítani azt az időpontot, ami­
kor Bécsbe utazhatik.

A legújabb hírek

Az éjjel érkezeit telefon jelentés sze­
rint a Nagy. Tud. közli, hogy Wavrik 

Béla kúriai tanácséit.ök egészségi álla­
pota javult (!) s igy az igazságügymi­
niszteri tárcát elfogadta.

A Föl Ért. szerint Lukács László 
ma, vasárnap utazik Becsbe s holnap, 
hétfőn megjelenik a király elölt.

A legújabb hírek szerint mégis sike­
rül a csonka kabinetet úgy összehozni, 
hogy a kinevezés megtörténhet. A siker­
telen tárgyalások miatt ugyanis akként 
határozott Lukács László, hogy a horvát 
miniszteri tárcát egyelőre nem töltik be, 
hanem Lukács vezeti a horvát ügyeket.

C-áky Albin gróf Ancbássy-ufi laká­
sán ma megjelentek Serényi Béla gr. és 
Khuen Ilédcrváry s hosszasan tanács­
koztak.

A Nemzeti Társaskörben is nagy 
élénkség volt. Fél 1 óráig tárgyaltak 
együtt Jakabfy Imre, Serényi Béla gr. és 
Khuen-Héderváry, aki úgy látszik, tevé­
kenyen kiveszi lé.-z't a mostani nagy 
sűrítésből.

Különben tegnap m r megvolt a 
csonka kabinet első értekezlete. Délután 
5 órakor Lukács Lászlónál megjelentek 
Jakabfy Imre, S--r rivi Béla gr., Vavrik 
Béla és llazay Samu miriszterjelöltek s 
másfél óráig tanácskoztak.

Az ös?zes miniszter jelöltek eléggé 
ösmerl egyének, Ihzay Samu honvéd­
miniszter jelöltet kivéve. Egyik főváros-i 
lap megírta róla, hogy zsidó. Mint a 
fővárosból értesülünk. llazay tábornok 
régi örmény családból származik.

A nép A kerrsz’.éuysz* ciálístákuak már 
napilapjuk is van. J ■ uár 4 én indult meg 
Budapesten Csitáry Béla képviselő szerkesztése 
mellett. Feltűnést keltett a lap an Giesswein 
Sandor képviselőnek, a néppárt kitűnő tagjá­
nak az a kijelentése, hogy ha a választói re­
form kéidésében nem siket ü a néppártot az 
egyenlő szavazat hívéül megnyernie, akkor a 
néppártból át ép a keresztény“?« c alista pártba. 
Az elevenen szerkesztett napi ap előfizetési ára 
egy évre 16 korona, egyes szám ára 4 fillér. 
Megjelenik Budapesten naponkint délután 4 
órakor s igy vidéken már reggel olvasható. 
Szerkesziőrége és kiadó hivatala Budapesten, 
Vili. József-körut 25. szám alatt van.

A városok állami támogatása.
Lukács Ödön törvénytervezet«

Évtizedek óta sürgetik a városok, hogy az 
általuk véglett állami funkciók kárpótlásául ax 
állam megfelelő támogatásban részesítse a vá­
rosokat.

Ennek az igazságát már rx előbbi korma 
nyok is belátták s kilátásba helyezték, hogY 
megfelelőiig kárpótolják a városoka', mihelyt 
sz állam pénzügyei ezt megengedik,

A városok igazságos kérésének nagyobb 
erőit kölcsönzött a városok tömörülése a kö­
zös érdek megvédés're; a városok Kongresszusa 
vette kezébe íz ügyet s állandóan szorgalmazta 
a városok támogatását.

A koalíciós kormány végre is az ígérgetés 
teréről a cselekviís terére lépett s az 1909. évi 
állami költségvetésbe két millió koronát vett 
fel a városok segítésére, egyben elkészíttetett I 
egy törvényjavaslatot, a mely végleg biztosítaná | 
a városok állandó állami támogatását.

A városok kongresszusát meglepte, hogy 
a törvény tervezetet a városok megkérdezése 
nélkül készítették el s megbízta a kongresszus 
végreha; ó bizottsága Lukács Ödön városi ta­
nácsost. aki erre leghivatottabb, mivi-1 alapo­
san tanutr.ár yozta a városik helyzetét és vi- 

j szcoyaii s n ár több ily irányú munkájával fel­
tűnést keltett.

Lukács Ödön tanácsnok, mint már emlí­
tettük, ei is készítene törvénytervezerét s át­
nyújtotta Bárczy L'tváti fővárosi polgármester­
nek. — miet a végrehajtó bizottság elnö­
kének.

Közbe azonban beálltak a politikai zava­
rok s a távozó korn ány felosztotta a két mil­
liót s azt azzal utalta ki a városoknak, hogy a 
szintén iekü'dött törvénytervezet tabellája sze­
rint használhatják fel a városok.

A teiügyminiszter által kidolgozott tör- 
I vénytervezettel azonban nincsenek megelégedve 
j a vár« sok s akciót indítottak, hogy a városok 

támogatására nézve a Lukács Ödön által ké­
szített törvénytervezet vá'jék törvénnyé.

Lukács törvénytervezetét Bárczy István pol­
gármester szétküldött« s azt a városok együt­
tesen tátgyaljrk s mihelyt a politikai zavarok 
elsimulnak s a képviselőház munkaképes lesz, 
beadatják a törvényjavaslatot s mindent elkö­
vetnek, hogy az mielőbb kérésitől menjen.

A Lukács lél : s az összes városokat mé- 
lsen érintő javaslatot a következőkben ismer- 

| t tjük:
A Lukács-féle tervezet sokban eltér a kor- 

: mány tervezettől. így nem fogadja el a segé 
lyezés elvét, mert a törvényhatóságokat a kor- 

; mánynyal szemben függő helyzetbe hozta, ba- 
j nem a megtérítés elvi alapján áll. A városok 
j része a rendőri, adó, katona és közegészség- 
I ügyi funkcióikért n< mc»ak a személyi, hanem 
; a dologi kiadáiok megtérítését is kiváaja, mert 

a kiadások is meglehetősen terhelik a városo- 
I kát, A kormány tervezet a segélyezést a vá­

rosuk 1905 — 7 évi személyzeti kiadásának átla­
gához tuabja a Lukács fale tervezet azonban 
figyelembe veszi a városok reá szorultságát és 

a köxségi pótadó százalékának nagyságával pa­
rallel növekvő százalékos arányban kívánja a 
fenti címen felmerülő kiadásokat aaegtériteni.

A kormány tervezet a segélyezést fix 
összegben sxabja meg, nem veszi tehát te­
kintetbe a városok anyagi helyzetének időközi 
változását, a Lukács-féle tervezet szerint azon­
ban három évről három évre állapíttatnék 
meg mindig a városok anyagi he'yaetének fi­
gyelembe vételével az állami hozzájárulás ösz- 
szege s igy ez a támogatás egyrészről az ál­
lam, másrészről a városok anyagi helyzetéhez 
illeszkednék. A kormány javaslat kijelöli a cé­
lokat, am're a hozzájárulás felhasználható, Lu­
kács tervezete pedig teljesen az önkormányzat 
képviseletére bízza ez*, itt korlátokat felállí­
tani nem kíván s ctak arra kötelezi a váro­
sokat, hogy at átruházott ái’ami fnnkciók el­
látását a belügyminiszter által kiadott irány­
elvei’ figyelembe vét lév. 1 szabályozzák.

E-. a tervezet nem ad a belügyminiszter- 
r- k jogot arra, hogy a hozzájárulási összeget a 
vírusoktól megvonhassa s vitás Kérdések­
ben a közigaz-atási bíróság illetékességét álla­
pítja meg. A kormányt« rv.net a városi tisztvi» 
se ők fizetésre cd« zéséről és pragmatikájáról is 
rendelkezik részben. A Lukács féle tervezetben 
ezekről szó sincs, mert a tervező tanácios úgy 
tartja, hogy ez a két különben igen fontos kér­
dés ’ városok állami támogatásr ügyétől telje­
sen idegen, ebből kikapcsolaadó ér külön ol­
dandó meg. Ide vonatkozólag egyidejűleg kü­
lön t rvezeteket készít. Egyébképen a törvény 
iavesla’hoz egy kitűnő készültséggel megszer­
kesztett indokolás van illesztve, a nn'y a'.apos 
okfejtéssel támogatja a tervezet egv«s rendel- 
zéseiuek helyerségét. Kimutatja, miért kell az 
álliWMk a városokat támogatnia s hogy e té­
ren eddig mi történt.

ÚJDONSÁGOK.
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- ------ t------------------------------------------- 
újítani szivesked;jenek,nehogy a lap 

szét küld ősében e miatt akadály tör­
tén jék

* Lukács Sándor miniszteri taná­
csos A hivatalos lao köz i, hogy Lukács Sán­
dor mi i z ■ rí osztá ytanácsost:a'u kirá’y ő Fel­
sége a miniszteri tanácsosi címet és jelleget 
adomány-'-zta. Az uj m niszt n tanácsos itt szü­
letett Nagyváradon s fis néhai Lukács György 
vo't Nagyváraid első polgármesterének, későt b 
belügyi államtitkárnak s bátyja Lukács György 
v <lt közoktatásügyi miniszternek. Iskoláit Nagy­
váradon végezte s tanulmányai befejezése után 
lépett állami szolgálatba, a pénzügyminiszté­
riumhoz.

* Pária — vetített képekben. A 
n gyváradi Katholikus Kör k-ddi vetítő esté­
lyén Paris lesz bemutatva, melyhez Szilágyi 
Dózsa premontrei tanár fog előadást tartani, 
ki hosszabb időt töltött a francia fővá­
rosban.

* Uj miniszteri eegédtitkár. Dr Bár- 
cziházi Bárczy István miniszteri fogalmazónak a 
miniszteri segédtitkári címet adományozta ő Fel» 
sége.

Nagy alkalmi kiállítás! Megérkeztek az összes újévi frjnn pn Tárcánál 
— ' — ...... - szebbnél-szebb gyermekjá- I I I UU UU luluQIIQI
fékek, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak k0(0M é8 (mWazir, Nagyvárad, 
állítva a vevő közönség megtekintésére. A mai naptól kezdíB 3Z Rákóczi ut
alkalmi vásár UiegkezÚÖdAtt- Az idén különös olcsó árakat kukoc - .
------------------ élvez a vevöközönség. ------------------------ Telefon 130. Telefon 130.

rv.net
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számonkérőzzék 1 évre, a nyugdíj bizottság 3 
évre, a városi árvaház igazgató választmánya 
és a női választmány 3 évre, a Csesztivó-Da- 
dek alap felügyelő bizottság» 3 évre, a ka­
tonai beszállásolási alap felügyelő bizottsága 
3 évre. Az összes bizottságokba a városi ta­
nács az eddigi tagok megválasztását javasolja, 
csupán a Csesztizó-alap felügyelő bizottságába 
Molnár Lajos helyett Kugler ' Ibertet ajánl a. 
Mivel Molnár Lajos ez évben már nem tagja 
a törvényhatóságnak, helyére a temető fel- 

j ügyelő bizottságba is más tag választandó. B-r 
nem szükség okvetlen meliőzsii az ilyen tégi 
érdemes embereket. Molnár ezután még job­
ban ráérne az ilyenekre.

* EljögyEÓz. Szerkesztőségünk egyik fa­
tal, derék tagja: Tvll János munkatársunk, a

J Biharmegyei Közművelődési Egylet nagvbua- 
gdmu titkára tegnap tartotta eljegyzését Btöthy 
Malvinka kisasszonynyal.

* A 60 000 korona felosztása. a 
í hítvanexer korona államszgély szétosztására
i nézve a városi tanács abban állapodott meg, j 

hogy abból a bejelentési hivatalt állítja fel s 
a többi közdolgokat létesíti. A tisztviselők kö­
zül többen különféle c'rnek ain't kértek a ősz- í 
szegből fizetés kiegésziiést, de n tanács eren 
kérvények felett napirendre tért, mivel a mi- 
nitzt r szigorúan kiköti a leiratban, hogv csak 
az általa megjelölt felosztást hagyja jóvá.

* A villamos felügyelő biaotteág 
lemondása. Nagyvárad villamos fe'ügyelő bi- 
zotts gának összes tagjai együttes beadványban 
lemondottak. A felügyelő bizottság tagjait 
kedvetlenítette el, hogy a tőivényhatóság egyes 
tagjai állandó támadásban részesítik a bizott­
ságot. Az állandó választmány tegnap foglal­
kozott a lemondással s abban állapodott m»g, 
hogy javasolja a közgyűlésnek, miszerint a le­
mondást n- fogadja el. A f-ilügyelő bizottság 
tagjai oly buzgalommal és odaadással teljesítet­
ték feladatukat, hogy éppen nem szolgáltak rá

' az állandó gáncsoskodásra, igaztalan birá’atra, 
i sőt támadásra. A közgyűlésnek módja és al- 
' kalma lesz, hogy a bizottsági tagok önzetlen 

munkásságát elismeréssel honorálja s igyekez­
zék ős.rt a város érdekében továbbra is meg­
tartani a bizottságban.

* A Kert város löteiitéss. A városi 
i tanács mint állandó választmány tegnap tár- 
1 gyalta Rimanócty Kálmánnak azon kérelmét, 
i hogy az Epres-kert mellett levő szántóföldjét 
j Kert város részére parcellázhassa. — A ta­

nács helyesli a parcellázást, de tekintve 
hagy Rimanócty egy csekély értékű területet 
igy óriási összegért értékesít, viselje az összes 
terheket is és a városra ezen parcellázásból

• Választások a városnál. A csütör­
tökön, január hó 13 án tartandó városi közgyű­
lésen egész sereg választás lesz. Betöltésre ke­
rül a megüresedett 11. oszt, fogalmazói, továbbá 
egy I. és egy III. oszt, szárntiszti állás. Ezze^ 
kapcsolatban még több választás is lesz, ame- 
nyiben *z ezen állások betöltése folytán újabb 
II. és III. ősit, számtiszti állások üresednek meg 
s ezeket is most tölti be Nagyvárad város tör- j 
vényhatésága. A pályázati határidő tegnap járt 
le s a következő pályázatok érkeztek be: a II 
oszt, fogalmazói állásra pályáztak: dr Molnár 
Imre közig, gyakornok, Heringh Sándor tb, al- 
kapitány, Ludvigh József oki. levéltáros, Bodó 
László szakdjnok és Kolontárv János közig, 
gyakornok; az I. oszt, számtiszti állásra: Altnfí- 
der Vtncze, Garay Géza és Csáky József II- 
oszt, számtisztek és Tó h Béla tb. számvevő; 
a II. oszt, szárntiszti állásra: Bige Béla és Er­
délyi Bernit III. oszt, számtisztek; a III. oszt, 
számtiszti állásra: Kerekes Gáza, Ludvigh 
József és Binda Gáza. A fogalmazói állásra 
két pályázó között lesz a harc; dr Molnár Inr 
rének erős pártja van, mert eddigi müködésé- 
sével bebizonyította komoly képzettségét s 
buzgó munkásságával felebbvalói e'ismerését vívta 
ki; Hering Sándor már hosszabb idő óta szolnál a 
kihágási ügyosztályt hosszabb ideig önállóan 
vezette elbmeré're méltó tevékenységgel. At 
1 oszt, szárntiszti állásra Altnfider Vince a leg­
komolyabb jelölt s eddigi buzgó munkálkodá­
sával rá is szolgált az elő éptetésre. A II. oszt. I 
számtlsz'i állás a két pályázó kötött dől el, I 
úgy Erdélyi Bernát, mim Bige Bála »gyaránt 
igen derék munkás tagjai az adóhivatal ste- ; 
mélyzetének s bármelyik megérdemli a mag­
választást. A két III, oszt, szárntiszti állás egyi­
kére Kerekes Gésa megvalasztása biztos, a 
másik állásra pályázik Ludvigi József, aki ; 
nemcsak magasabb kvalifikációja révén, de mír 
azért is megé.demii a törvényhatóság bizalmát 
mert évek hosszú sora óta fogalmazói teendő 
két végez a városnál. A másik pályázó Bmda 
Gáza ielen’e,? is a városi adóhivatalnál miikö- 
dk s felebbvalói elismerését bírja buzgó mun­
kássága révén

* Balogh Döme indítványa Balogh 
Döme törvényhatósági bizottsági tagnap önál ó 
indítványt nyújtó t be N gyvárad város törvény­
hatóságához, amelyben a tisztviselők utazásai­
nak megszorítását célozza. Indítványozza ugyanis, 
hogy mondja ki a város törvényhatósága, mi­
szerint a szabályrendelet akként módosíttassák, 
hogy a polgármester utalási napidija 30 koro­
náról 20 koronára szállittatik le, továbbá a pol­
gármester kivételével a törvényhatóság enge­
délye nélkül önként a város tértidéről egy 
tisztviselő sem távozhat el. Balogh Döme ezen 
indítvánnyal a városi tisztviselőknél lábrakapott 
utazási szenvedélyt »karja korlátozni. Az bizo- 
nyos, hogv sokszor ok nélkül rendeznek a vá­
rosi tisztviselők »tanumányutat«, amelynek 
semmi haszna nincs, de ily nagy megszorítást 
még sem lehet keresztülvinni.

♦ Szakbizottságok választása Nagy­
várad város különböző szakbizottságának tag­
jai az 1909 év végéig választattak meg s igy 
megbízatásuk lejárt. A bizottságok újjáalakítá­
sáról tehát * jövő csütörtöki közgyűlésen 
gondoskodni kell. A közigazgatási bizottságban 
ezúttal Frankó Endre, Hlatky Endre, Mezey 
Mihály, Miskolczy Barna és dr Konrád Márk 
tagsága járt le. Ezeket a helyeket titkos sza 
vazással tölti be a törvényhatóság, 3 évre. 
Ezeukivül újra választandók: az igazoló vá­
lasztmány tagjai 1 évre, a kijelölő válazzt- 
tnány 1 évre, a bíráló választmány 3 évre, a

hunvtbsn a kassai sajtó 27 éven át volt er- 
nyedetlen busgalmu munkását gyássolja.

* Megmérgesett feleség. Ily cimmel 
egyik helybeli lapban azon téves információkon 
alapuló közlemény látott napvilágot, 'hogy Mása 
Gábor szeszgyári munkás t orzalmas módon 
meg akarta feleségét mérgezni s e célból pá- 
linka helyeit lugkőoldatot itatott at asszonnyal, 
aki most élet és halál között vergődik a bi- 
harmegyei közkórháxba. S hogy a rendőrség az 
elvetemült férjet hasztalanul kerestette az egész 
tegnapi nzp folyamán, ínért az valószínűleg vi- 
dékre szökött. A valótlan hírrel szemben a 
rendőri sajtóiroda a következőket teszi közzé: 
A valóságnak megfelel az, hogy Torna. Verőn 
szeszgyári napszámosáé f. hó 5 én este <ugkő 
oldatott ivott s jelenleg a biharmegyei köz­
kórházban fekszik súlyos sérülésével, azonban 
nem Máza Gábor mérgezte meg. Megejtett 
nyomozás során megállapította a rendőrható­
ság. bogy a ‘°lyó hó 5 én Torna Verőn, aki 
3 év óta él közös háztartásban Móza Gábor 
szeszgyári munkással a szeszgyár előtt 6 óra 
után, mivel részegeskedése miatt elbocsátották 
a szeszgyárból, ö"g> il- os'ági szándékból lugkő- 
o'datot ivott. To.na Verőn saját maga vásárolta 
a zsiroí és a i-ristály szódát a mosáshoz és a 
megmaradó részt használta fel az öngviizosság 
eszközéi!. Torna Verőn az orrnrok véleménye 
szerint 20 napon belül gyógyuló sérülést szen­
vedett.

* Sorsolás a villamos vasútnál Alul- 
\ íróit üziet igazgatóiig értesíti a közönséget, 

hogy a kir. közjegyző ur közbejöttével 1910. 
’ január 6-án megtartott menetjegy sorsolás al- 
: kalmával az 1909. évi december 20 in utazá ta 

felhasznált 076285 számú 10 fi'léres tömbj-gy 
lett kisorsolva, ennélfogva fUhivatik ezen jegy 
tulajdonosa, hogy az 50 korona jntalmzt pénz- 
tát un nál, a kisorsolt jegy felmutatása mellett, 
a hivatalos órai: a att felveheti. Ugyancsak sor- 

i solás úján le t megállapítva, hogv az 1909 no 
; vember húaapb n esedékes jutalomdijet a »Nagy­

váradi Protestáns jótékony Egyesület< kapta
I meg. A nagyváradi városi vasút részv. társaság 

ütietigazga'ósága.
♦ A) Ösmered Stern t ? B) Hogyne a 

Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

* Elfogott betörök Tegnap hirt ad­
tunk, hogv Mert: Ferdinánd léle szőllőbe rajta­
csípték Nagy Sándor és Lukács Mária (ügyi 
vásárhelyi hegyi lakosokat, akik a padláson ke­
resőül a konyhába és a szobába található el­
emelni való tárgyak között kutat tak. A letar 
tóztatott betörőn fugyivásárhviyi hegyen levő 
lakásén Sxántö Ferenc és Hajdú Pál nagyvá­
radi hegyőrök az ottani hegybíró Sággal együtt 
házkutatást tartónak, ahol megállapították azt, 
hogy nevezetteknek már több és nagyobb si­
kerrel járt kirándulásaik voltzk a nagyváradi 
hegyen.

semmiféle költség se származzék. Hosszú vita 
keletkezett e felett a tanácsban s azzal terjesz­
tik a csütörtöki közgyüié» elé, hogy elvileg fo­
gadja el a törvényhatóság a tervet, de mondja 
ki, mízzerint az összes utak, kövezet s'b. költsé­
geit Rimanóczy Kálmán viselje s a várost ezen 
akcióból semmi teher ne érje.

* Halálozás Előkelő és nagyszámú rc- 
konzág tudatja őszinte fájdalommal Vargha 
Juliánná úrnő halálát, mely folyó hó 7 én este 
fél 9 órakor következett be életének 76 ik 
évében. Temetéze folyó hó 9-én délétán 2 
órakor lesz a Lukács György-utca 16 ik számú 
gyázzháztól az olazzi sirkertbeu.

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsé­
gének kassai válass'mánya tudatja, hogy Prockt 
Eee a Kazchzner Zeitung felelős szerkesztője 
* hó 7 én 76 éves korában elhunyt. Az el-

* Szünetel a villamos áramssolgál- 
tatás A városi viliamosmü igazgatója ezúton 
közli a közösséggel, hogy e hó 9-én vasárnap 
délelőtt 12 órától 1 óráig az áramszolgáltatás 
szünetelni fog. Ez áramszünet a villamos vasút 
forgalmát n«tn érinti.

* Találtak 81 korona készpénzt, továbbá 
egy egész csomó fehérneműt, házi és konyhai 
felszerelési cikkeket, nagyobb mennyiségű ci­
garettát és szivart, szerszám félét, a mely tár­
gyakat Sckádeberg Béla, Mihályi htvánné és a 
Nimeth Sándor-féle szőlőkből loptak. A rend­
őrség a bűnjeleket a melyek egy szekérre fel 
sem fognak térni, a nyomozást végző hegy­
őrökkel beszállittatja a rendőrkapitányi hivatal­
hoz, a honnan a jómadarakat a nyomozás be­
fejeztével a kir. ügyészséghez fogja átkisér- 
tetni.
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Tosca. Csütörtökön este olyan művész 
esemény fog lezajlani a Szigligeti szinbáz szín­
padán, a mely vidéken valóban kivételes szen­
záció számba megy. Puccini halhatatlan ope­
rája, a Tosca kerül színre. A színház művész 
személyzete a legnagyobb gonddal és valósággal 
lelkei ambícióval munkálkodott már hónapok 
óta és e nagy művészi vállalkozásnak minden 
körülmények között meg lesz a várt ered­
ménye. A darab főszerepét Mihályi Ernő és 
Károlyi Leoua játszik. Az opera szombaton 
este kerül újból színre.

x Étkezők öröme. A Ráktct édes mus­
tár, mely finom anyagokból való előállításánál, 
tisztaságánál és ízletességénél fogra nem csak 
fölveszi a versenyt a hasonló bel- és külföldi 
készítményekkel, de mivel mindenféle zsírosabb 
húsoknál a könnyű emésztést előmozdítja, e ki­
tűnő hatásánál fogva azokat fölül is múlja. 
Kapható a készítőnél, Csanda Endre nagyváradi 
gyógyszerésznél, drogueriákban és minden elő­
kelő fűszer és csemegekereskedésben 80 filléres 
és 1 kor. 60 filléres üvegekben.

x Minden anya érdeklődik a »Scott 
féle Errulsió« iránt, mely lapunk hasábjain most 
sokszor ajánltatik. Ez egy hires csukamájolaj 
készítmény, melyet gy-rmekek előszeretettel 
vesznek be és mely nekik minden esetben, 
melyben eddig közönséges csukamájolajat hasz 
náltak, gyors és biztos segélyt nyújt. Kapható 
minden gyógyszertárban

x Uj fogtechnikai laboratórium 52 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arsny vagy kancánkban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus. 
Nagyvárad, Nzgy Sándor-utc* 11. szám.
riv ................................    -........... 1  ............. ........... .....................—-t—

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Vasárnap d. u.: Tatárjárás. Este: Sze­

rencse bolondja.
Hétfő: Szerencse bolondja.
Kedd: Szerencse bolondja
Szerda: Szerencse bolondja
Csütörtök: Tosca.
Péntek: Sasfiók. (Etsy Emilia.)
Szombat: Tosca.
Vasárnap: d. u. Kis molnárné, este: Bűnös 

szerelem.

Szerencse bolondja. A ma esti pre­
mierre hetek óta lázasan készült a színház 
egész énekes személyzete. Berthé pompás mu­
zsikája, világszerte hires operettje, a Glücksmarr 
(Szerencsebolondja) kerül e'ső ízben színre a 
Szigligeti színházban, megelőzve Magyarország 
összes színpadait. Ez a mulattató szellemes 
libnttójü énekes bohósat egyik leggyönyörűbb 
terméke a legújabb bécsi operett irodalomnak 
és sikere is volt legalább o'y nagy, mint Lehár, 
vagy Strausz bármelyik szenzációs darabjának. 
Be is járta hamarosan az összes világvárosok 
legjelentékenyebb énekes színpadait. Erdélyi 
Miklós színigazgató sietett az operettet már 
akkor megszerezni, amikor még a bécsi szín­
házakban az első előadások zajlottak le. Itt 
vol) azután lehetséges, nálunk ugyanakkor ke­
rül színre a Szerencse bolondja premierje, 
amikor az operett Béc»ben épen a legnagyobb 
népszerűségnek örvend. A darabot pazarul, fé­
nyes kiállításban hozza színre a Szig'igeli-szin- 
ház, a teljes énekes személyzet közreműködik 
és az előjelekből látható, hogy az idei szezon 
egyik legnagyobb slágerévé fog válni a mai pre­
mier. A Szerencse bolondja egyébként hétfőn, 
kedden és szerdán is színre kerül.

Bűnös szerelem. A jövő vasárnap új­
ból érdekes premier megy a szinházbzn. Ko­
vács Andor nagyváradi származású kiváló szín­
művésznek, — aki jelenleg a kolozsvári Nem­
zeti színház tagja, — pompásan sikerült mo­
dern népszínműve: a Bűnös szerelem kerül 
első izb»n színre, a nagyváradi színpadon. A 
premierre nagy kedvvel készöl a színház sze­
mélyzete

A Szigligeti Tár miig matinéja. 
Január 16-án vasárnap dé előtt a városháza 
közgyűlési termében tartja meg a Szigligeti 
Társaság januári matinéját. A felolvasásnak 
ritka érdekességét ad, hogy a társaság ez al­
kalommal felolvasó asztalánál vendégül látja 
Kenedi Gézát a kiváló irót és publicistát. As 
illusztris vendég a nyelv titkairól fog előadást 
tartani. A matiné másik érdekessége lesz, hogy 
Erdélyi Miklós színigazgató is a felolvasó asz­
talhoz ül s a mai szinigazgatásról fog felol­
vasni. E két eseményszámba menő programra" 
számhoz járulnak még Imrik Péter dr a társa­
ság alelnökének költen ényei. Végű''É sy Emilia 
a színház nagytebetségü fiatal drámai szendéje 
fogja előadni Dutka Ákos néhány versét.

Nemzeti küzdelem. Komái István leg­
újabb költeményei jelentek meg ezzel a cím­
mel s már a címlapon levő kép is jelzi a tar- 
tslmát: a turul madár viaskodik a ké’fejü sat- 
Sil s bizony alaposan megtépázza a csúnya két­
fejű madarat. A versekben a szerző hazafias 
haraggal végzi ugyanezt a munkái: paprikás 
kiszólásokkal támad az osztrákok ellen. Nem 
kíméli a liberális rebech-lovagokat sem, azokon 
is végig végig vág egy-egy harcias verssel. Sok 
igazat mond, csak az egésznek valami prózai, 
valami vezércikk ize van. Több költőiség, több 
lendület kellene a kidolgozásba, több forma­
érzék a versa'akhoz. — A kötet ára 3 korona, 
diszkőtésben 5 korona.

igen sikerült estét zserzett az egylet vezetősége 
az egylet tágját s azok családjainak egy tea­
estély képében. Az estély 9 órakor kezdődött 
A teát a velencei családok hölgy tagjai szol­
gálták fel, gondoskodva volt hideg sültekről 
és egyéb kotnsd-nciákró1, valamint jó borról 
is. As egylet kitűnő műkedvelő zenekara csak­
hamar táncra perditette a kedélyes hangulatban 
levő közönséget, mely reggelig rózsás kedvvel 
mulatott. Ai estély síép jövedelmet hozott, 
melyet az egylet szükségletének fedezésére for­
dítanak.

IRODALOM.
TÁVIRATOT.
Apponyi tb doktor.

Budapest, jan. 8. Az egyetem kül­
döttsége ma tisztelgett gr. Apponyi Albert 
lemondott kultuszminiszternél s átnyúj­
totta a tiszteletbeli doktori oklevelet.

Elhunyt bibornok.
Róma, jan. 8. Satolli olasz bibornok 

ma reggel meghalt.

Zichy Aladár Tátralomnicon.
Budapest, jan. 8. Gróf Zichy Aladár le­

mondott személye körüli miniszter családjával 
hosszabb tartózkodásra Tátralomnicra utazott.

Sikkasztó katonatiszt.
Budapest, jan. 8. A serajevói rendőrség 

táviratban értesítette a főváros rendőrségét, hogy 
egy Parhany nevű főhadnagy 6000 k< r.-t sik­
kasztott s megszökött. Art hiszik, hogy Buda­
pestre vette útját, hogy itt egy nővel talál­
kozzék.

Mikszáth jubileuma.
Szeged, jan. 8. Mikszáth Kálmán irói ju­

bileuma holnap, vasárnap kezdődik. Szegeden, 
a Dugonics Társaság, amely az ünnepélyt ren­
dezi, nagy előkészületet tett. Mikszáth már ide­
érkezett két fiával.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Géczy keringő je az udvari bálon. 
Gecty Lajos, ny. püspökség! főtiszt egyike 
Nagyvárad legkiválóbb zenekedvelőinek, aki­
nek egyik-másik zenemüve már bejárta az or­
szágot. Legutóbbi alkotását Suefesi keringíjét 
az a kitüntetés érte, hogy a január 22-iki ud­
vart bálon mutatják be a közönségnek. Az 
országos hitű honvéd zenekar fogja előadni 
Bachö karmester vezetése alatt. Ugyanezen ze­
nekar már a tegnapi Balaton bálon is játszotta 
a fővárosi Vigadóban e fülbemászó daliam« 
darabot, e hó 15 én pedig a Protestáns bálon 
fogják játszani Valószínűleg a nagyváradi kö­
zönségnek is lesz legközelebb alkalma meg­
ismerni Géczynek e kitünően sikerűit szerze­
ményét.

Gulp Julia és as cross trio Nagy­
váradon. A zenepártolók ötödik hangversenye 
elsőrangú eseménye lesz a város kulturéleté- 
nek. A tizenhatodiki koncerten Culp Julia a 
világszerte ünnepelt francia énekmüvésznő és a 
hires orosz trio szerepel. Olyan hangverseny­
számok ezek, melyek megválasztásával a zene­
pártolók társasága kiváló művészi ízlésének adta 
előkelő jelét. Culp Julia ragyogó művészete 
óriási diadalokat aratott, zz orosz hármas, mely-

MULATSÁG.

A legényegylet házi estélye. A far­
sangot a január 9-iki háziestély nyitja meg a 
legényegyletben. -- Kezdete este 8 órakor az 
egylet Teleky u. 13. számú helyiségében. Be­
lépődíj személyenkiöt 1 korona 20 fillér, egy­
leti tagok számára 60 fillér. — Az egylet igaz­
gatója ez utón hívja meg az egylet szives 
támogatóit.

Jogász-estély. Fényes sikerűnek Ígér­
kezik a jogászok jan. 10 iki táncestélye. A mu­
latság iránt, melynek sikere érdekében 30 tagú 
rendezőség buzgólkodott városszerte nagy az 
érdeklődés. Az estély a Fekete Szs gyönyörű 
kistermében lesz megtartva, melynek szépsége 
méltó keretül fog szolgálni az estély külső si­
keréhez. A többi tervbe vett estélyek közbejött 
akadályok miatt elmaradnak s igy a holnapi 
egyúttal záró estély is lesz.

Teaestély V Velencén A v.-velen- 
cei Kath. Körben élénk egyleti élet folyik. — 
Egészen fellendült a társas szellem, ezen szo­
lid irányú derék egyletben, melyet a tegek 
napról-napra sűrűbben látogatnak, ami az egy 
let rokonszenves és tevékeny elnökének, Há­
lás* Gyula plébánosnak érdeme. Tegnap egy i
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nek Mairina Vera, Preis M hály tanár és Preis 
József a tagjai szintén meghódította már Európa 
kulturpublikumát. A nagyváradi hangversenyen 
Culp Julia is, az otosz trio is rendkívül érde­
kes műsorral mutatkozik be. k hangversenyre, 
melyet a Vigadó nagytermében tartanak, máris 
több helyet jegyeztek elő Vidor Manónál, aki 
az estélyre a jegyeket á. usitja.
'j—11 i—-■ ■■ '  J| ~   - ■ . . - I

A ine^hülés
az az ajtó, a mely a komoly b»tegségeket be- | 
bocsájtja, de a Scott-féle csukamájolaj Emulzió ■ 
becsukta az ajtót, még mielőtt a betegség odr . 
betérkőzhetne.

A Scott-féle Emiilsió

Az emulsió 
vásárlásánál 
a SCOTT- 

féle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 

kérjük figye­
lembe venni.

isztaságával, emészthetőségével és 
gyógyi ó erejével nagy hírnévre 
tett szert.

SCOTT-féle EMULS10
Orvosok, szülésznők, szülők és 

beteg>k ajánlják mindennemű to­
rok- és mellbajoknál mint az
egészség megbízható támaszát.

A SCOTT fél© EMULSIÓ 
a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

KÖZGAZDASÓ

Értékdösuds.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 
Osztrák magyar állarnvasusi részvény 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — —
Osztrák-m. államvasuti részt. 
Közúti vasul — — —
Váróéi viHamos vasút — —

634.— 
738.76 
482.— 
572.— 
697.60 
5 52.— 
289.-—

Gazdasági iakola Nagy váradon Több 
törvényhatósági tag indítványt adott be Nagy­
várad város törvényhatóságához, hogy a giz- 
dzsági iskola felállitára iránt tegyen lépéseket 
s nyal je ki az iskola létesítéséhez a földmi 
veiért kormány támogatását. A miniszter haj­
landó is az iskolát a szükséges tanerővel el­
látni, ha Nagyvárad városa a szükséges épü­
letről és telkekről gondoskodik. Kőszeghy Jó­
zsef főmérnök az iskola helyéül az eddigi vá 
rozi szőlőtelepct tartja legalkalmasabbnak az 
iskola céljaira. Az épületre 35,000 korona 
szükséges. A városi tanács ilyen értelemben 
tesz, javaslatot a csütörtöki közgyűlés elé

NYILTTÉR.

tehetnek szert nők. kik házi munkájuk közepette, 
; : vagy egész nap : :

csipkéit o rgolássál
óhajtanak foglalkozni. Bővebb felvilágosítást (vidék

feleknek levélben is) Nagyvárad. Ilákóczy-ut
51. sz. utcai lakásban

Legszebb faj

csemege — szőlő I
Legnameseb hazai stir öli

Vajonc körte, = 
. . — óriási maróul-

Kitűnő fehér és piros asztali - 
kr.Ó bor, literje............................ *s2

Ő rizlhtg „.................................40
Btikator „.................................44
Karlócai édes rác ürniös
Mindennemű üvegeit csemege és asztali 
borok. ,,Magyar bodega “ Bor és sörmérésem 
vasárnap is nyitva van, s mindensutü 

borok poharanként is kaphatók.

MERTZ HÁMOR
Körös-utca Mertz-ház. Telefon 448
Különálló fűszer es csemege üzletemben 
thea és rum óriási választékban, leszál- 
 ütött árban I -------------

’VteíC’
REGÉNYCSARNOK.

"' l------------ ------------------

Ä réthegyi választás.
Irta: Barabás Szaniszló.

(Folytatás.) 39
»Jól tetted Vékám, hogy ezen urakat le­

tartóztattad.« mondá a báró igen sebes kiej­
téssel. »Töröld le az izzadságot homlokom­
tól!« E szavak a nőhöz valának intézve, ki 
rögtön egy zsebkendőt vont elő luhája zsebé­
ből s azzal a szekrényben ülő arcát jól meg- 
dörgölé.

»A? urak szintén részt vettek, mint hai- 
lám a népgyülésben ?« kezdő ismét a báró 
gyorsan pergetve nyelvét. »Véka add ide a 
vizet! — Mit szóinak önök ahhoz, hogy gaz- 
dasszony kővetnek akarja magát nvgválasz- 
tatni ? Nemde felséges egy idea ? Véka dör­
zsöld meg kissé fejem búbját, mert valami csip 
s kezeimet nem használhatom.«

A iöko tes felelni akart, de a bíró bőbe- 
; szédüsőg- miatt rém ju'hatott szóhoz s bá­

mulva tekintett hol asszonyra, hol a szekrény­
ben ülő háziúrra.

»Véka tölts meg olajat a mécsesre, mert 
i mindjárt kialszik és gőz nem jön a testemre.«

»Talán gőzfürdőt méltóztatik venni ?« 
kérdő végre a főkortes azon kis pauzát fel­
használva, mely alatt a báró vizet ivott.

»Igen, még pedig mindennap« lőa reá a 
válasz. »Pompás egy találmány; az. ember min­
dennap újjászületve búvik ki ezen egyszerű 
kádból. Látták önök kutyáimat ?

»Láttuk« szóit közbe Nedvei felpittyesz- 
tett sjkakka', »sőt az egyiknek fogait is érez­
tem mír ?

»Ah ez dicső,« kiáltá a báró lelkesülten. 
»Úgy e s/áp fogai vannak ? Szebbek a gyön­
gyöknél Mindennap megkeféltetem fogaikat s 
anatharin szájvízzel meg mosatom, hogy jó le- 
hell'tük legyen. Tudom bosiankodnak a rét­
hegyi követjelö t*k, hogy egy asszoey lépett 
fel ellenökb-n. Véka hozd be a macskákat. 
Mondhatom önöknek, hogy ritka szép állatok. 
Párizsból hoztam őket, — igazi angora faj hó­
fehér szőrrel és kék szemekkel. Ugyan édts 
barátom, tartsa számhoz azt a poharat, nagyon 

szomjas vagyok, ebben sz átkozott gőzfürdőben 
nem pyőzék eleget inni.«

Véka eköxben egy nagy csapat macskával 
tért vissza hozzájok.

A báró nem túlzott, midőn annyira di­
csérte kedvenc állatjait, mert egyik szebb és 
szeretetve méltóbb volt a másiknál.

»Jonatbásom adj puszit» szólt ő egy ha­
talmas kandúrhoz.

A macska egy ugráisal a szekrényen ter­
mett, hízelegve dörgölte fejét a báró ar­
cához.

«Véka vfzftbd it urakat az ebédlőbe.« 
’ mondá ő, »én mindjárt' íelöltözködörn s atután 

ebédelni fogunk.«
Ä vendégeket Véka az étterembe vezette 

S egy nagy üveg pálinkát helyezett eléjök, 
I szörnyen kínálván abból őket.

»Tessék uraim’« n ondá Véka, miközben 
a poharakat színig megtörté. »Saját készitmé- 

. nyiluk s a mellett jó gyomrot csinál,» s jó pél­
dát mutatandó, az öblös pohár tartalmát egyet- 

I ien hajtásra kiürítette.
>Ht vannak szivarok is, akinek tetszik« 

. folytatá a nő kinálgatásait s egyre ő maga is 
rágyújtott. »Megengedjenek uraim, én egy kis 
időre távozom, mert a bárót fel kell öltöztet­
nem, addig tessék hozzálátni e jó szilvó- 

i riumhoz «
(Folyt, köv i

Dr v nos f; 108 ótui. a.
wtfS MUroMMMÁrverési hirdetmény.

B harvár negye magyarcsécei járásában fek­
vő dobresti községi iskola alape.rdejőben rend­
kívüli kihasználására engedélyezett mintegy 
848 k, hold területen körülbelül 678 m ' becsült 
bükk tüfila 1910, január hó 18-án d. e. 10 óra­
kor Dobrest község hátánál írásbeli zárt aján­
latok tárgyalásával egybekötött nyilvános szó­
beli árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 1080 korona 50 fillér. Bánat­
pénz 108 korona. Szabálytalanul felszerelt vagy 
utóajánlatok nem fogadtatnak el Az e'adási 
feltételek a belényesi m. kir. erdőgoodnokság- 
nál és a nagyváradi állami erdőit va'alnál a hi­
vatalos órákban megtekinthetők.

Magyarcsék-, 1909. évi december hó 30 árt.
Dr. Halász Elemér, 

főszolgabíró.A »Nagyváradi Hitelbank tak. és segély szővetkezet«
a Nagyváradi Hitelbank rész­vénytársaság helyiségében ma d. e. 11 órakor tartja meg.
28855 — 1909.Árverési hirdetmény.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 
mint 1. fokú iparhatóság közhíré teszi, hogy a 
Leszámítoló és Jelzálog rtg. Kapuczious utczai 
zálogkölcsön üzletében a lejárt és meg nem 
hosszabbított illetve ki nem váltott zálogtárgyak 
1910. évi január hó 12 ik napján reggél fél 9 
órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak 
adatni.

Ezen árveréstől az érdekelt elzálogositók 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az árve­
rés alá kerülő tárgyak tételszámat a rendőrkapi­
tányi hivatal hirdetési tábláján, valamit a zálog­
üzletben kifüggesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1909 deczember 23.
Ger/f

rj főkapitány-



Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodő j>i, étterme én kä- 
véliázft. liiert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs m, ügy a helybeli, mint a j 
vidéki közönség b. tudomására homi, hogy ; 
a N mz-di száílod.i ö«S't'S vendégszobáit, 
Körcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze- I 
rint beter:drzte n, a szobaárakat pedig le- 
szállito’t<.m. Egvben ki melem, hogy nyá- ; 
ron át szép km i hely iség áll a közönség ren­
delkezésére.
Jó magysrot konyhám, frissen csapóit 
kőbányai sör és sajátiermésii boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendégei n ré- : 
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli | 
ebéd és v-C’ora. A >>>r>.' ns-k elfogadtatnak, | 
mérsékelt árak mellett. j

Úgy a s.-á’lt.dá*. mint a sörcsarnokot 
és éttermet s/rmélyesen vezetem s vendé­
geim pontos é> e özékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

LÓRIHOZ MÓR Nagyvárad, Bemer-tér
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al­katrészek és lemezekből.

Gramofon javítások íK» mérsékelt árért szakszerűen és felelet mellett. Le­mezek mindkét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb. Folyton raktáron uj felvételekEredeti belga fegyverek, töltények, vadász-táskák nagy választéka.
Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek és Frisch
Sas passage. Telefon 94 6
«XI-wwmrrri e-'attwwMUBXw-ní

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszereled a katrészeket. Olcsó fény 
társulat kizá ólagos képviselője. Elvál- 
lalurik karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetés kkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban, i H

pAí HBűmaKHMi avnuaissra üsane»««aK rasssMaBUsa» |K|

Lévai Mártonsírkő rak Iára
Nagyvárad, Fö-utca 20.



Meghívó.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“ 

VII. évi rendes közgyűlését
f. évi január hó 16-án délelőtt 11 órakor saját üzleti helyisé­
gében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel 
tiszteletid meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóságnak az 1909. évi zárószámadások es a 

mérleg feletti jelentésére vonatkozó határozat hozatal, nem- 
különben 
állapitá-a

a tiszta jövedelem felosztása és az osztalék meg- számát előtüntető 
feletti intézkedés. I án a meghatalmazottakra.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére.

3. Az igazgatóságnak 3 évre való megvalaszta.a.
4. Egy felügyelő bizottsági tagnak 2 évre való meg­

választása.
5 16 igazgatósági tanácsos választása,
6. Az igazgatóságnak a részvénytöke felemelésére vonat- 

I kozó indítványa feletti határozat hozatal és ennek kapcsában 
1 az alapszabályok 3., 40., 46, 50, 59. és 64. §§ ainak mó-

dositása.
7. Esetleges indítványok. .
Nagyvárad, 1910. január 6-án. Az igazgatóséig
Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik részvényeit 

a közgyűlést megelőző nap délig, ünnep vagy vasárnap esetén az ezt megelőző 
napon déli 12 óráig a társaság pénztárába vagy mas, a társaság igazgatósága 
által a hirdetményben megjelölt pénzintézetnél letenni, hol az ot illető szavaza

> és belépő jegyül is szolgáló téritvénnyel lattatik el, ugyanez

A Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság 1909. évi Zárszámadása.
TARTOZIK

Vagyon

é. 4n„-os kor. jár. á 92.40 
Hazai

á 9850
1 lazai

á 98 50
KÖzp.

a 214 -
Központi

Pénztárkészlet:
Váltók:
Jelzálogkölcsönök :

kamatozó kölcsönök
törlesztéses (záloglevél) kölcsönök

Előlegek értékvapirokra:
Adósok folyószámlán fedezet mellett.
Értékpapírok:
61500 kor. n.
50000 k. n. é. 4’ 2-os Pesti

Első Takp kötv.
25000 k. n. é.

Bank kötv.
10000 k n. é. Magy. Tak. 

Jelzálogbankja részv.
5 db Magy. Pénzint.

Hitelbankja 3 1(K)0
25 db Bpest Erzsébetv. Takp. a 212
25 db Bpesti Takp. és Orsz Zk. á 430- 
2100 k. d. é. Pesti Hazai nyer kötv. a 108 
2000 k. n. é. 4'T,-os Magy Jelz Hitb. sorsj. a120 —- 
1 db Pénzintézeti Tisztv. nyugdíj részjegy á 200 —- 
Függőkamatok és szelvények 
Felszerelések leírások után :

os

korona fül korona fill

46649 46
3065026 35

13012(5 40

56826;

49250

24625

10700

5000
5300

10750

2400
200

TARTOZIK

Teher

55904382
19666 — 

41891327.

168468 16
9500 —

Részvénytőke:
1334 drb régi kibocsátású 

1909.
666 drb

1909.
Alapok :

rendes tartalékalap
ez idei hozzájárulással 40.000 kor.

tisztviselői nyugdíjalap
Betétek:

könyvecskékre
folyószámlán

Hitelezők :
Visszleszámitolás:
Átruházott jelzálogkölcsönök a

Takp. Közp. Jelzálogbankjára 
Fel nem vett osztalék: 
Átmeneti tételek egyenlege : 
Nyereség-áthozat 1908. évről : 
Ez évi tiszta nyereség:

részvény 
egész évi szclv.

uj kibocsátású részvény 
fél évi szelv.

Magy.

KÖVETEL

korona fill korona il?

400200 —

199800 — 600000 —

25000 —

167 40 25167 40

1751541 03
254256 13 2005797 16

188002 62
1 232240 49

334 14
60079 12

156818
448

18380

60413

13

r
26

4287267 06

KÖVETEL
' I ill... 11: iiiT-•-xuf.wfcix-iiT-in ini—! wiHm"—t~~i—MituiwiniTr.i -ír rrnwi—khmma i mi MMWiMMHwm

Veszteség :
Üzleti költségek:

házbér, fűtés, világítás, bélyegek, napi­
biztosi dijak stb.

Tiszti fizetések és ügyészi dij:
Kamatok:

betét, visszleszámitolás, átruházott jelz.
kölcsönök és részvények után

Adók és illetékek'.
Leírások:
Nyeremenyáthozat 1908. évről
Ez idei tiszta nyereség

korana

60079 1 2

korona till

1001248
16169 92

13690 07

60413 26

Nyereség;
Nyereségáthozat 1908. évről:
Kamatjövedelmek:

váltó, jelzálog, előleg, folyószámla és 
értékpapír után

Jutalékok és egyéb jövedelmek.
Leírt követelésekből befolyt:

korona tillkorona
334 14

200142 45
18248 01

21 8934 60 218934 60

Grósz Ignáct,
főkönyvvezttő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Nagyvárad, 1909. december 31. Menz Mór, 
péulárnok.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Sulyok István, 
elnök

Boros Jenö, Dr. Műnk Béla,
füredi László, Perlest József,

Leitner Márton, Schönfeld Lajos,
Vasady Lajos, Balog Vilmos, 

veiérigaigató.

Grósz Géza, 
Kesztyűs János, 
Dr. Löwy Mór,

Moskovits Miksa, 
elnök.

Schönberg 
Spitzer 
Varga

Ármin, 
Béla, 
Pál.



Egyszeri használat meggyőz min- j 
-denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ G Y 0 R SAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő­
állt va.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

min den h ázt art ásba 11 j elen tok cnyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány

Készíti a

Magyar Zsirmíívek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabbberetva- 
szappan stb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
•GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szülök, földbirtokűk
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hilelforgatmi iroda 
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

ügyes hírdetésszerzö 
fwa magas jutalékr vagy havi 

============= fizetésre ===========
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Belépési felhívás.
A «Miqjyur Takarékszövetkezet*

1910. évi január hó 1-én uj évtársulatot 
kezd, mely 1913. december hó végéig tart.

A szövetkezeibe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vaLyis legalább 20 fillér heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett ösz- 
szeg három év leteltével kamat és nyereséggel együtt a résztve­
vőknek készpénzben fizettetik vissza. — A szövetkezet célja a 
akarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy szükség esetén 
gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nomcsak a befizetett összeg erejéig, hanem aionfelül is.

A szövetkezet helyisége a Magyar Bank 
Részvénytársaság 1. emeleti üzlethelyisé­
gében van, Nvárad, (»Fekete Sas« palota )

Jegyzések már a mai auptól kezdve elfogadtatnak.
I

A ,,Magyar Takarékszövetkezel“ igazgatósága:

Dr. Adorján Emil Lukáck Géza elnök. Darvassy Lajos 
Köszeghy Jözsef Sziládky Ernő Dr. Kurländer Ede.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély* 
szövetkezet Kossuth-u. 4. sz,

1910. január 1-én megnyitja
15-ik évtársulatát.

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvárinegye t. közönségét az uj 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek m ndegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a befizetéseket postai csekk utján is eszközöl­
hetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, melynek 
eltelte után a tagok az általuk ekként megta­
karított tőkét az elért haszoneredményben való 
arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
\ befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tasjai hi» 
\ telének, keresetének és gazdálkodásának elő­

mozdítása céljából nekik olcsó és kényelmes 
j kölcsönöket nyújtson. Kölcsönök adatnak : a) a 

heti befizetések kilenctized része erejéig minden 
további biztosíték nélkül ; b) ingatlanokra ; c) 
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra d) 
megfelelő kezesség mellett váltóra, kötelezvényre. 
A szövetkezetbe való belépés alkalmával törzs- 
betétenkint 50 fdlér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után má • mindenki 
megkapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök­
röt kiállított kötelezvények bélyeg- és illeték­
mentesek. A belépni szándékozók felkéretnek, 
hogy a felvétel iránt, űzlethelviségiinkben (Kos­
suth bajos-utca 1- sz) mielőbb jelentkezni szí­
veskedjenek.

Tisztelettel

,.a Polgári takarék- és segély-szövetkezet^
igazgatósága



Hogy mily szenzációs, olcsó árak 
vannak ezidén 

Leitner Márton 
országos hírű

ii ő I divat h íi x á b a a,

Nagyvárad, Zöldfa-u. 5.
(Saját ház) 

meggyőződhetik, ha elfárad 
oda s azt megtekinti.Árak, minőségek és választék

HP*- versenyen líiviil -ws

Szigorúan szabott árak

’FLONTA MIHÁLY

Állandó müsirkö raktir.

építő válalkozó
Telep és iroda Pereces-utca 9.

Elvállal templom, iskola, kör- 
vzőség és mindennemű magán­

lement gyártmányok állandóan 
nak raktáron, megrendelések el-

r 
»■«VS«.

'f.ŰEJSWB

Kreton eddig 30 kr, karácsonyi ára kr 
Mosó délain eddig 35 kr, „ ara 21 kr.
Francia delein eddig 80 kr, „ ara 50 kr.
Ruha vászon eddig 65 kr, „ ára 37 kr.
Moire-se’yem eddig 170 kr, „ ara 85 kr.
Mosó buchet eddig 30 kr, „ éra 19 kr.

Flanel parkett eddig 40 kr, „ ára 27 kr.

Minden egyszin divat ruliakelme 
120 cm. széles eddig SO kr, karácsonyi ára 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ ára 75 ki-
Ferde csikó szövet eddig 180 kr, „ ára S5 kr.

W gijonwr;0£se;hólyagés 
bélbánlalmaknál uala- 
tninlaslkma, bronchiale, 
küswé/igisJiugijsanas 
diathesis eseUibca.

K; p.i a-< Vi. vitt Zésref 
r'rr> t rmppVD 1<t r- t ; e« >
! í i N VR c (. Rd' ■' C. i-u 7

Közgazdaság' Bank Részv.-társ.
Nagyvárad. Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek iitíin tiszta
RT 5 °[O “WN
k a in a tot fiz e t

MEGLEPŐ SZINTE CSÓDALA: 
TOS QYÓGYEHEIMttNYEKÍ

Értesítés.
A leszámítoló és Jelzálogbank részvény- 

í társaság igazgatósága 1909 november 20 án 
< tartott közgyűlésén hozott határozata ért< .é- 
i ben a társaság ré.-zvénytőkéjét 300000 ko­

ronával
1.800,000 koronára

■ azaz egymilliónyolkszázezer koronára felemeli c
: kövekezfí módozatok mellett :
I 1. K'bocsátanak 1500 drb uj t. . vényt 
| 200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona ös­
szesen tehát 3C0 korona f-zetendő. Azonfelül a 
részvénykiáli.ása és illeték Tjében 3 korona.

3. A részvények értékében a jey yzé'-kor 
50 száza'ék azaz 150 korona fizetendő, ti ig a

I rrásil- 50 százalék azaz 150 korona, valamint a 
I 3 kon na kiállítási dii legkésőbb 1909 deci m- 
I bet 31 ig. Ezen időpontig a befizetett összegek 
I után 5 százalék kamat térül vbsza, míg a ké- 
j s< de Intéz fizetők 1910 január 1 tői számított 6 
i százalék kamatot tartoznak fiotni.

4. A részvény sek az uj részvényekre elő
, vételi j< ggal bírnak s pedig aképen, hogv 5 
! dtb. itg. részvényre 1 uj részvény jegyezhető

5. Az ui részvények ?. régiekkel minden­
ben egyen ek s rt ár az 1910 üzletév jövrdel-

' méb- n részesednek.
6 A részvényesek elővételi jogukat rész- 

j vényeik- b. mutatásával 1909 évi december 15 
! ’-1, Pjó'g bezáró!, g gyakorol!.atjás. —■ r. ig a 
i részvényjegyzés zárhatárideje 1909 december 
i 20 napi a.

Magy vár ad, 1909 november 20.
A Leesáinitoló éa Jelzálogbank r t 

igaz; atópága.

Angol divat-kelmék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minőségek 80, 90 kr és 1 forint

Hirdetmény«

Selyem, szövet és barchet-maradékok oly 
fdtünö olcsón, mint eddig még soha!

Nagyváradon ily szenzációs olcsó

vásár “écei" Szövet és selyem maradékok feli linó olcsó árban. Karácsonyi ajándékokra alkalmas cikkek pólóm áron, Fej és zsebken­dők, sálak, boák és férfi fehér- nemüekben. vászon és asztal- nemitekben.

»A GAZDASÁGI ÉS ll’ARBANK NAGYVÁRADI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG« 
1909 évi d iemHr hó 20-án tarlóit rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 
a jeltnleg 600.000 kcronányi rendes tartalékalapból 450,000 korona a ré-z- 

éi tökéhez csatoltassék, < jelenleg 100 K névértékű részvények pedig ennek 
megfelelőm 700 K névért kü részvényekkel cseréltessenek ki.

Továbbá elhatározta a közgyűlés, hogv az eként 1.050,000 K-ra 
. cd. I ri>z'.ór lők-t 1500 drb egyenként 700 K névértékű újabb részény 

moi sáltHi altat 2. 100.000 K ra felemeli és ezen uj kibocsátású részvé- 
i'iy,, :re a régi rész1 éíivek b-rlokos Ónak elővételi jogot, biztosit a kővetkező 
1. It. telek mellett:

1 Minden ré?i rész-ény egy uj kibocsátású részvény átvételére jogo­
st. Ezen uj részvények az 1910-ik év üzleteredményében a régi részvények­
kel teljesen egyenlő rn-rtékben rész sednek.

2. Az . tv» leli árfolyam 750 K. melyből 700 K a részvény tőké*, 
50 iv pedig a r ndes lartalékalapot illeti. Azonfelül fizetendő ennek az ösz- 
•zegnek 1910 jmuár I tő! a befizetés napjáig j író 6 százalék kamata és a 
bélyeg lleték.

3. A befizetés nyolc résziéiben is teljesíthető és pedig : 100 K az
elővébli jog gyakorlásakor, 100 K 1910 február hó 15-ig, 100 K 1910 már- 
ciu hó 15-ig/100 K L91ö április hó 15-ig, 100 K 1910 május hó 15ig, 
100 K 1910 junius hó 15-ig, 100 K 1910 julius hó 15-ig, 50 K 1910 
augusztus hó 15 ig.

I

■

—Szőnyegé= ágyteritök, függönyök és ösz- szos szoba berendezési cikkek nagy választékban és legolcsóbban.

Eelh vj i’.< ennélfogva mindazon részvényeseket, kik az újonnan kibocsiUndű rés :vé-iy *krP 
az élővé ' li jogot gyakorolni óhajtják, hog részvényeiket 1910 január hó 31-ig az intézet pénz­
táránál leóél/egz'. véget mutassák be és au átveendő réizvé&yekre eső befizetéseket teljesítsék, 
m-n '-f-a natár.1» Ct-ite után az elővételi jog tö'nbé nem gyak íratható és az át nem vett 
részvénye < elh-ly-zése iránt az igazgatóság fog intézkedni.

Nagyvárad, 1909. dtcember hó 21-én.

T- Ä Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság Igazgatósága.
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Tisztelettel fölhívjuk a t. közönség fi­gyelmét, hogy detail tűzifa osztályunk nagy­váradi fatelepéről házhoz Szállítva ÍS árusítja I-sö 11-od és III-ad osztályú kitűnő minőségű tűzi­fánkat és elfogad két métertől felfelé bármi­lyen mennyiségű megrendelést.Az ár, minőség és megrendelt mennyi­ségek pontos kiszolgálása tekintetében a leg­szolidabb üzleti elvek vezetnek bennünket.Elfogadunk rendeléseket későbbi szállí­tásokra is tetszés szerinti beosztással s ajánljuk ÍS, hogy a téli szükségletek biztosítására a rendelések mielőbb feladassanak, mert az ál­talános waggon hiány később a tűzifát is meg­drágíthatja.A rendelések feladhatókR. T. központi irodájában, üri-utca 3. Telefon 814, avagy Fried és Társánál. Telefonszám 914.

ÍS

Kiváló tiszteletiéi

Élesdi Erdöipar R. T



Első Nagyváradi Vas- és Rézbutorgyár
Nagyvárad, Szacsvay-utca 17. és Kapuczinus-utca 5. sz.

ias- és réibitoroliat 
tisztítani és állandóan megtartják rendes 
sc(Irenyifjybrtéirk<*t a legszolidabb árak mellett.

Készít mindennemű - ----------------
a legegyszerűbbtől a legdilzesebb kivitelig. 
Hálószoba bútorokat síirflíirézből, 
angol minta szerint, amelyeket nem kell 

Szabal/mazott féregmentes 
" — Használt rézbutorok újonnan való átalakításra felvállal-

tatnak olcso áron. Tisztit ni nem kell, mert a tényt állandóan megártják.

hops
biztonsági gyors­
főző. Tűzveszély 

kizárva

— Szesz, ki
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Herczegh Zoltán 
asztalos, Szalárdi-utca 17 ik szám, 

(közel az EMKE palotához)
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Ha felborul, elalszik 
nem folyhat.

Szesz fogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási cik 

kékéi árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk 

fordulni.
Képes prospectus innyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részv. Társ.
BUDAPEST, V, Külső Váci-ut

Helybeli elárusító:

Tarsoly és Risztó.

Elvállal úgy egyes bútordarabok, mint egész 
lakberendezések készítését a legegyszerűbbtől 
művészi kivitelig. Műipari tervek jutányosán 

készíttetnek.

javítását és tisztítását szintén elvállalom, úgy 
a szokásos kivitelben, mint saját talál 
Dlányu törv. védett fényezéssel, mely min­
den létező fényezést, (politúrozást) lényege­
sen felülmúl. Teljésen vízálló mattolás (matt 
bútor fényezés) egyedüli készítője. Magyaror­
szágon. — Mintákkal és részletes felvilágo­

sítással készséggel szolgálok.
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Hulló ! Kérem a 882. számot ! t. i.

Frenkel Ignác: 
asztalos

Kert utca 16. szám a'atti butorr aktárát, ho 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti cégét felkeresni.

SZABO JANOS 
nri divat szabó és egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús válasz­

tékban vannak fe’.halmazva.

Modern szabás Ízléses munka.

Fő utca, (Gerliczy-palota )
________  Tanuló felvétetik.

Műiparí hiáhitás. Igarmivéswti tervezések

RKINX .WIKNi
■ ■ ■ b 111 o r <| y fa r a ö ■ ■
Békéscsaba Nigjród.

..  — Kossuth (Sas-u) 7-

Polgári fentoi " ayos árak.
a Storni DfaBÍ6-«f«®MÍáiban, Nagyvámdo«.


